

瑾妃力阻張勳復辟

一部民國初年歷史，其最大污痕，厥爲辯動、召幟、三司司

雖然復辟事件，由七月一日以迄七月十二日，
帥張勳（紹軒）在民國六年七月復辟之一幕。

爲時未及二週，然其事重大，幾中斷民國，是其一也。則其重要性，實可儕于洪憲袁世凱（慰亭）叛國之列。況且辦帥的復辟，雖說由于張勳個人的愚忠幽莽，然亦未始非當時一輩北洋軍政首長奴性猶存，復辟邪念，久埋心中，假借張勳之手以實現，否則以辦帥張勳之才能地位，又何能遂爾成事耶？考辦帥本爲舊式軍人，出身行伍，初爲蘇元春部，以愚拙罔知生死，用能驍勇善戰，遂得上官特別垂青。而又因辦帥出

身行伍，最爲熟悉士兵心理，彼知舊時一般兵士，幾盡爲人世間被遺棄之苦人兒，如能多予善遇，必可使之貢出死力，故張勳之統御軍隊，首以與士卒共同甘苦爲不二法門，無論在戰時抑在平時，均常在兵士羣中，與兵士共同玩樂，舊時兵士多嗜賭，張勳甚且肯與兵士共同嬉戲，而又肯故意輸錢，以博兵士歡心，其在徐州駐軍時，即常如此。一次，適爲新年前夕，大年夜之歡樂氣氛，在兵營中較民間爲熱鬧，張勳乃於當時攜帶多金，與兵士賭，既罄所有錢，則大笑而起，謂：「今日汝輩贏錢，明年即須爲我賣命打仗。」語時更雜以民間之粗俚話，兵士遂益歡樂，亦皆願爲之死。

因而外間遂多謂辦帥所部，居常均奉辦帥如神明，祇需辦帥一言，都罔顧是非利害，而悉作前驅，其緣因殆由於是。迨至民六年時，政局混沌已極，初有府院之爭，寢且演成督軍團會議，及衆議院被包圍，段祺瑞負氣走津，牛鬼蛇神，國益不國。張勳因時制宜，暗中作復辟之謀，而陽言爲李經羲保鑣，入京一傷，尤其兵雄善戰，聲勢煊赫，故入京後，頗亦震驚一時。

夏代年

民國六年六月三十日晚，京中要人假江西會館爲堂會戲，歡迎李經義及辦帥，二人均會到會，惟辦帥席未暖，即悄然先離，返南河沿私宅，招京中負責軍權；陸長王士珍，步兵統領江朝宗，警察總監吳炳湘，十二師師長陳光遠等至宅會議，而先下令所部定武軍遍扼各要隘，風聲鶴唳，草木皆兵，與會諸人，皆瞠目無敢一言，張氏遂袖出所謂復辟計劃，挾與會者承諾，旋則偕與會者及其親信等數十人，入所謂宮廷，謁見傀儡小皇帝溥儀，及瑾太妃等，提出復辟之事，溥儀少不更事，不知所可，瑾太妃（按即光緒帝之瑾妃）究竟稍明利害，當曾表示：「皇帝遜位六年，當時曾定有優待條件，通告中外，未便反汗，民國變亂無常，生靈塗炭，固屬事實，但孤兒寡婦，自問殊無能力挽回浩劫，諸公教人以德，當不能以輕舉妄動，貽害我母子」云云，言時泣下沾襟，殊覺愴懼，然辦帥頑梗智昏，仍竭力游說，瑾太妃無術與辯，遂卽首肯，而此一幕醜劇，遂于七月一日宣佈，事變既生，中外嘵然，迨段祺瑞馬廠義旗揚展，辦帥無法支持，悄然蹶下後辦帥雖去津抑鬱而終，然此一幕醜劇，固曾震驚中外，爲民國史上留下最大污痕。